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a Muzeul Naţional de Artă s-a deschis o expoziţie 
de icoane româneşti. lntr-o perioadă de 
puternice convulsii politice şi sociale, o astfel de 
iniţiativă devine ca şi necesară. De ce? Să ne 
tragă de mînecă şi să ne atragă atenţia: Nu vl 
dat' seama ce rldlcoll slnte}ll Şi noi, ruşinaţi 
parcă de clocotul justiţiar sau vindicativ, ne vom 
opri, măcar pentru o clipă, să ne mai tragem 
sufletele. Să realizăm efemerul zbuciumului 

nostru lăuntric şi să ne iluzionăm, iar şi iar, că doar arta, cultura, 
e cea care poate supravieţui mizeriilor cotidiene. 

Nu ştiu bine şi nici nu sînt sigur că eternitatea s-a născut 
la sat. Aşa cum tot sub semnul întrebării putem pune afirmaţia 
că civilizaţia modernă şi tehnologiile, numite azi de Vîrf, sînt 
apanajul urbei. Că vin de la sat sau de la oraş, certitudinile 
noastre, atilea c1\e au mal rămas, provin din interioritatea 
noastră. Poate nu pentru aşa ceva au fost făcute icoanele. 
Poate, cîndva, poate şi azi, ele să însemne o cale de acces 
pentru dialog. Cu dumnezeirea, din ce în ce mai abstractă, sau 
cu noi înşine. Icoanele au ţinut multă vreme loc de speranţă. 

Numai parlamentarii din ceruri ştiu cite rugăminţi şi iluzii, 
dorinţf şi împliniri le-au fost adresate. Pînă să devină obiecte 
de artă (de "patrimoniu"), au fost (şi încă, totuşi, mai slht) 
obiecte de cult. Evoluţia •genului" ne dă imaginea de ansamblu 
a mutaţiilor produse în mentalităţi. Expoziţia de faţă, adunînd 
doar un segment anume de timp - secolele XVI-XVIII - oferă 

prilejul de a panorama citeva şcoli de pictură de pe întreg 
cuprinsul ~ii. Unde teme comune au fost tratate diferit în funcţie 
de meşterii locali, în funcţie de tehnici preluate sau inventate 
ad-hoc, în funcţie de materialele folosite. Icoane pe lemn, argin
tate, aurite, cu diverse culori, stiluri, modalităţi de expresie. 

Voi relata o întîmplare care nu ţine propriu-zis de această 
expoziţie, ci de o alta, de factură diferită. 

Mă găseam în Lancrăm, în satul natal al~ui Blaga, voiam 
să vizitez biserica din sat, unde tatăl poetului-filoSOf fusese 
paroh. ln acelaşi timp, să văd colecţia de icoane adunate de 
părintele lsidor Blaga de-a lungul deceniilor. Am dat de actualul 
- deja sînt 15 ani de atunci - paroh, părintele Laşiţă, însuşi 
vărul lui Blaga. Nu mică mi-a fost bucuria de a cunoaşte un om 
de spirit dar şi o gazdă binevoitoare. A fost mirat că ştiam de 
colecţia de icoane adunată de lsidor şi Simion Blaga, cu atit 
mai mult cu cît, din cauza unui furt, icoanele nu mai erau 
aşezate pe pereţii bisericii, ci puse la adăpost într-un dulap, în 
altar. Aşa am avut bucuria de a privi pe îndelete unicate vechi 
de cîteva secole. ln culori temperate pe un fond alb, cu unele 
accente de roşu şi verde ce le individualizează. Aşa cum 
formele geomorfe de la Ripa Roşie - fenomen al naturii - dau, 
în anumite ore ale zilei, senzaţia de ireal. 

Am mai discutat cu părintele ba una, ba alta, apoi am ieşit 
pe uliţă. Tntr-o poartă şedeau mai m1.1lţi bătl'îni îmbrăcaţi "de 
sărbătoare•. Era duminică. ln tihna datinilor, tăceau. Arătau 
frumoşi de parcă erau pictaţi, la rîndul lor. M-am apropiat de ei 
şi le-am cerut apă. ln aşteptarea apel, însufleţit am vorbit 
despre Blaga, că ce mare poet a fost, filosof, profesor, mă rog, 
ca tot turistul entuziast şi setos de "cultură", pînă etÎ1d unul 
dintre bătrîni, exasperat de Insistenţele mele şi-a luat inima în 
dinţi şi m-a pus la punct. Că o fi domnu' Blaga om mare la mine, 
la Bucureşti, dar pentru dînşii domn Gorun, cîrciumarul, e 
mai important, •o făcut şcoală, o reparat besearica, no, oameni 
sîntem, nu?• Am tăcut ruşinat. Una dintre icoanele aparent 
aflate în afara timpului vorbise. Dovadă că tăcerea uneori e de 
aur. 

Şi chiar dacă azi percepem aceste minuni pictate doar 
(de ce oare?) artistic, ele nu au încetat să ne neliniştească cu 
tăcerile lor. Prin ceea ce ele transmit, dincolo de formele aparent 
naive, de desenul oarecum stingaci, de culorile, nu totdeauna 
frumoase, în sensul academic al execuţiei. Dar, cu o extraor
dinară forţă de expresie, o acurateţe a gestului plastic care vine 
din credinţa adevărată şi gîndul înalt. Marii maeştri ai 
secolelor trecute şi-au făcut "mîna• căutihd să se supună 
dreptei credinţe. Noi am uitat totul: ne-au rămas doar ramele; din 
evlavie n-a rămas decit gestul exterior, iar din frămîntare~ 
lăuntrică, doar punerea în acord a intereselor proprii cu mij
loacele adecvate de realizare. 

~fi vrut să spun mult mai multe despre aceste mlnunăţil 
din expoziţie. Dar nu sîrtt sigur că un anume exces al inteligenţei 
nu devine ridicol în astfel de situaţii. Oricum, o surpriză mai mult 
decît plăcută. Deja a fost. 
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